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Анотація: У статті розглянута історія створення прибуткового будинку 

поміщика М. Подгорського в м. Києві на вул. Ярославів Вал. Розкрито його 
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Актуальність теми. Будинок Підгорського, побудований у 1896-1898 рр. 

за проектом інженера Миколи Добачевського знаходиться в історичному центрі 

міста Київ за адресою вул. Ярославів Вал, 1 (колишня адреса: Велика Підвальна, 

13). Поряд із ним розміщується визначний пам'ятник давньоруської архітектури 

"Золоті Ворота" (XI ст) та велика культурно-духовна пам'ятка заповідник "Софія 

Київська" (XI-XVIII ст), в буферну зону якої потрапляє цей будинок (рис.1). 

Також поблизу пам’ятки знаходяться: колишній особняк барона Штейнгеля, у 

якому в наш час знаходиться посольство Індії, караїмська Кенаса та Київський 

академічний Молодий театр,станція метро«Золоті ворота».  

У Києві у середині 90-х рр. ХІХ ст. з’являються прибуткові будинки, 

завдяки приросту населення та «будівельної лихоманки». Щоб привабити 

категорію заможних споживачів, кожен власник намагався оформити свій 

будинок оригінально, що було доволі складним завданням. Дмитро Малаков у 

книзі “Прибуткові будинки Києва” [1] зазначає, що їх архітектурне оздоблення 

витримувалося у руслі відповідних загальноєвропейських уподобань і смаків. 

Однак існували й суто місцеві особливості. Як стверджував С. 

Богуславський “Відмінна й властива тільки одному Києву риса цих будівель 

славнозвісна київська світло-жовта цегла, що виробляється на місцевих заводах. 

Більшість будинків, споруджених з цієї цегли, рідко фарбуються, ще рідше 

тинькуються; тільки обриси кожної окремої цеглини часто обводяться сірою 

фарбою”. Висока якість київської цегли та професійна майстерність мулярів 

стали основою своєрідного київського “цегляного” стилю [1]. 
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У 1892 році польський поміщик Міхал Підгорський купив земельну 

ділянку, на якій уже був один двоповерховий особняк. Він вирішив побудувати 

щось абсолютно унікальне, і для цього уклав договір з інженером Миколою 

Добачевським. В результаті в 1896-1898 рр. поряд зі скромним двоповерховим 

наріжним особняком у пізньокласичному стилі виріс екзотичний 

чотириповерховий (з головного фасаду) неоготичний будинок, червона цегла для 

якого була привезена з Польщі. 

Згідно з однією версією, Підгорський попросив Добачевського 

спроектувати будинок взявши за прототип один із замків Луари. На користь 

цього факту свідчить вежа з незвичайним шпилем та нехарактерний для 

тогочасної київської архітектури дах над головним фасадом, з оригінальним 

віконцем (рис.2, а). Такий самий дах Добачевський спроектував у будинку 

Дьякова з готелем «Брістоль» на Миколаївській площі, де в наш час розташовано 

«Київенерго» (рис. 2, б). 

На фасаді будинку помічена особливість: в торцях відсутні вікна, а на 

інших фасадах, звернених у двір, досить багато віконних прорізів. Напрошується 

припущення, що Підгорський збирався продовжити будівництво свого «замку» 

після розбирання старого кутового будинку. Знайшовся навіть можливий аналог 

замок Ле-Рео у Франції XV століття – один із знаменитих замків Луари (рис. 2, 

в). Це припущення було оприлюднено у статті 1999 року в журналі «Янус-

Нерухомість»; з тих пір воно досить широко розповсюдилося в мережевих 

публікаціях.  

Особливого антуражу додає те, що два сусідні будинки мають лише по два 

поверхи, і на їх фоні будинок Підгорського виглядає ще вищим і більш 

масштабним. Будинок має доволі великий ряд особливостей. Очолює його еркер 

над проїзною аркою, який підтримують кам'яні крилаті химери. У арці видна 

автентична бетонна ліпнина на склепінні, бетонні відбійники, підігнані під 

стандартні розміри кінних екіпажів (рис. 3, а), важкі набірні стулки воріт, які і 

досі лишилися оригінальними (їх відкривав лише зсередини двірник) (рис. 3, в). 

Головний вхід в будинок знаходиться одразу за ворітьми, на порозі у 

мозаїчній техніці «терацо» викладено напис «Salve», що з латини перекладається 

як вітання (рис. 3, в). Широкий просторий об'єм парадних сходів розкрито на всю 

висоту, східці на кілька сантиметрів нижчі за нормативно прийняті сьогодні, 

зручні фігурні перила над рядами ажурних алебастрових балясин(рис. 4). 

Оскільки будинок будувався в часи, коли у місті лише починала з'являтися 

електрика, то і спроектований він був ще за "безелектричними" нормами: світло 

потрапляло до приміщень світловими коридорами через ряд внутрішніх і 

зовнішніх вікон; але були і вмонтовані в стіни гаки для електропроводки. На 

першому поверсі певний час діяла булочна і пекарня «з електричним 
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освітленням», до якої був окремий вхід з вулиці, пізніше тут був сінематограф 

«Унікат» (кінотеатр) і деякі інші заклади. У просторому підвалі діяла пекарня 

Першого Єврейського споживчого товариства.  

На другому і третьому поверхах були умебльовані десяти кімнатні 

квартири з аналогічним плануванням (на четвертому поверсі планування дещо 

відрізнялося за рахунок похилого мансардного даху в районі головного фасаду). 

У товстих стінах були вбудовані шафи, на підлозі лежав паркет, який зберігся і 

донині. Однак справжнього окрасою інтер'єрів будинку Підгорського були 

кахляні груби і каміни (рис. 5) виробництва фабрики Й. Анджейовського [2]. При 

цьому було налагоджено складну систему опалення: у підвалі стояли котли, від 

яких нагору по керамічних трубах, захованих у стінах, подавалось гаряче 

повітря. Каміни розтоплювались локально, однак були швидше декоративними. 

Цікавою є задня частина будинку, у якій розташовані чорні сходи, службові 

приміщення (кухні, комори), санітарні вузли і маленькі квартирки (імовірно для 

жителів меншого достатку). У той час, коли основна частина будівлі 

чотириповерхова, задня  має вісім поверхів та горище на півповерхи (рис. 6). 

Такий ефект досягнуто за допомогою антресолей.  

Окрім самого прибуткового будинку і двоповерхового наріжного 

особняка на території маєтку розташовувались також два одноповерхових і один 

двоповерховий кам’яні флігелі, каретний сарай, льодовня (рис. 7).У радянські 

часи розкішні кімнати було перебудовано і обладнано під комунальні квартири, 

а оздоблення зафарбовано або знищено. Відтоді будинок стояв порожній і 

потрохи руйнувався.  

Сьогодні пам’ятка архітектури приймає охочих до київської старовини 

туристів та студентів, тут проводять екскурсії та на першому поверсі виставки. 

За сто двадцять років свого існування будинок зберіг багато історії, є прикладом 

не типового планувального рішення житлової архітектури та в своїх об’ємах 

зберігає відголоски минулих функціональних потреб та інженерних вирішень. 

Висновки: 

 Будинок збудовано у неоготичному стилі, на що вказують характерні 

стрільчаті вікна, шпиль на вежі, химери, які підтримують еркер тощо. 

 Цілком можливо, що Підгорський збирався продовжити будівництво 

і створити аналог одного із замків Луари (імовірно це міг бути замок Ле-Рео). 

 При будівництві було використано систему світлових коридорів для 

повноцінного освітлення приміщень, хоча в будинку була електрика. 

 Система антресолей у задній частині будівлі гарантувала комфортне 

проживання квартирантів різного ступеню достатку та соціальних статусів у 

одному будинку і знижувала ймовірність зустрічі багатих мешканців зіслугами 

до мінімуму. 
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 Була налагоджена система опалення приміщень через котли, які 

стояли у підвалі, що звільняло квартирантів від необхідності топити каміни і 

груби у своїх кімнатах. 

 Висока якість тогочасного бетону посприяла тому, що більша 

частина автентичних барельєфів, а також химери збереглися майже 

неушкодженими до нашого часу, те ж стосується автентичних дерев’яних дверей 

та вікон, їх фурнітури, а також паркету. 
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Аннотация 

В статье рассмотрена история создания доходного дома помещика М. 

Подгорского в г. Киеве на ул. Ярославов Вал. Раскрыто его архитектурно-

планировочную структуру, особенности построения помещений, конструкции 

крыши и стилистические черты. 

Ключевые слова: доходный дом, исторический центр, особняк, кафельные 

камины, отделка, антресоли. 

Annotation 

The article is devoted to the history of the creation of a profitable house for the 

landlord M. Podgorsky in Kiev on the street. Yaroslavov Val. Its architectural and 

planning structure, features of building of premises, roof constructions and stylistic 

features are revealed. 

Key words: profitable house, historical center, mansion, tiled fireplaces, 

decoration, mezzanine. 
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Рис.1 Буферна зона національного заповідника «СофіяКиївська» 
а) б) 

в) 

Рис.2 Прототипи будинку Підгорського: а) віконце над головним фасадом 

б)колишній будинок Дьякова, в) Замок Ле-Рео у Франції, Луара. 

                в) 

Рис. 3. Деталі фасаду: а) химери, проїздна арка з воротами; б)ніша з вікном у 

двірницькукімнату; в) напис «salve». 
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Рис. 4. Сходова клітина та деталі ліпнини. 
 

 

Рис.5 Кахляні груби і каміни виробництва фабрики Й.Анджейовського 

 

Рис.6.Головний та бічний фасади (чотирьох- та восьмипіверхові) 
 

 

 Рис.7. План ділянки маєтку (1-двоповерховий особняк, 2-

«замок», 3,4,5-флігелі 
 

 




